

手机扫一扫精彩更多 更多精彩内容,请关注新民 晚报法治类微信公众账号"新民

法谭",用手机扫一扫二维码,或 搜索微信公众账号"新民法谭", 也可查找微信号"xmft2013"。

本报政法部/新闻编辑部主编 | 第133期 | 2014年1月10日 星期五 责编:崔以琳 视觉:窦云阳

前夫与"小三"上演"窃听风云"

上海警方破获一起利用窃听器材诽谤敲诈新型案件

只需植入一个"隐形"软件,就能将手机 所有的通话、录音、通讯录、短信,甚至是微 信聊天内容截屏,同步传输到指定手机里, 达到监视、窃听的目的。这"逆天"的功能,一 度曾是骗子的谎言,是用来电信诈骗的幌 子。但如今,却成了卫女士真实的梦魇。

A26 假发票从哪里来到哪里去

A27 股市午间挂单不可撤销未告知

更令卫女士无法想象的是,竟是曾与她 有过17年婚姻的枕边人朱某与其"小三"精 心策划了这一切,目的是敲诈卫女士所经营 公司一半的所有权。

上海市公安局近日披露了去年10月侦 破的一起非法安装GPS追踪器、窃听器、电脑 和手机黑客软件, 窃取他人信息和公司机 密,实施敲诈、诽谤的新型犯罪案件。此案抓 获刘某、朱某等犯罪嫌疑人。

监控视频里有熟悉身影

'您的办公室被人砸了!"去年4月7日。 浦东张江某高科技公司总经理卫女士接到 一个令她震惊的电话。她匆匆赶到公司,发 现办公室里狼藉一片,保险箱也被打开,里 面重要的商业机密文件不翼而飞,让卫女十 无法相信的是,监控视频里看到的竟是一个 熟悉的身影——前夫朱某。

随后,卫女士收到了朱某送来的一份协 议书和一份时间表。协议书内容是将公司的 一半所有权转让给朱某,并已签上了朱某的 名字: 时间表则是卫女士如果不签字的话, 朱某在接下来9天里的一系列"反制措施" 包括在微博上发帖《现代版潘金莲和西门 庆-大脑袋和丫头的故事》造谣中伤;向有关 部门和卫女士的公司客户寄送所谓的资料 证据,以破坏公司的IPO上市计划等等。

几天后, 卫女士的奔驰轿车被人砸坏。 此时已经怀疑自己行踪被人掌握的卫女士, 让4S店仔细检查了车辆,结果在手套箱中发 现一个GPS跟踪器。此后,卫女士又在办公室 电脑里发现了非法控制软件。

朱某没有食言,接下来的几天里,微博上 出现了恶意诽谤卫女士的帖子, 卫女士公司 的重要客户、相关主管部门也先后收到不实 的举报信,造成公司IPO上市项目流产、重要 合同和重点项目申报计划落空,损失以亿计。



■ 警方查获的非法窃听器材

忍无可忍的卫女士向警方报案。

手机电脑上现"逆天"软件

此案引起警方高度重视,后被列为公安 部挂牌督办案件。上海市公安局刑侦总队与 虹口警方成立联合专案组展开侦破。警方在 朱某的电脑中查获大量卫女士个人信息和 公司机密文件,根据这些资料,警方又从卫 女士的电脑、手机和家中卧室、行李箱等处 查获窃听设备和控制软件。这些软件的功 能,让专案组的侦查员也啧啧称奇

比如,安装在卫女士工作电脑上的软 件,可以在卫女士不知情的情况下,不断对开 机的电脑进行截屏,并按照每5分钟一次的频 率向朱某的电子邮件发送截屏图,基本做到 了对卫女士在电脑上所作的一切了如指掌。

又比如本文开头提到的手机控制软件, 在手机的文件列表里是看不到的, 但功能却 十分强大,可以将与手机有关的一切秘密一 网打尽。在卫女士轿车手套箱里的GPS跟踪 器,不但有实时定位功能,还插有一张手机 卡,只要拨打这个手机号,就可以自动接诵 录下周围环境的声音, 达到窃听的目的。

截至案发时,专案组在朱某电脑里查获 了数十G的录音和手机通话资料,在其邮箱 里发现了3880多封自动寄送过来的截屏图 片。利用这些设备和资料、朱某做到了对卫 女士的动向全掌控。不但可以随时编造出有 鼻子有眼的谣言,还可以了解卫女士的行 踪,及时破坏她与客户的商业合作。

十七载婚姻有八年婚外情

卫女士与前夫是大学同学,毕业后结婚 17载,有个9岁的孩子。是什么样的原因,让 朱某对曾经的妻子下如此狠手?这一切,要 从朱某与"小三"刘某的邂逅说起。

8年前,卫女士与来自河南的一个客户 谈生意,当时负责公司公关和财务的朱某也 一起参加。由此结识了客户的小姨子刘某。 刘某当时正与姐夫打得火热, 但她很快从朱 某眼中看到了一丝机会,眼看朱某家生意做 得挺大,刘某将姐夫一脚踢开,搭上了朱某。

刘某号称美艳风情"赛过范冰冰",很快 就把朱某牢牢抓在手中。朱某瞒着妻子,将

公司开的咖啡馆交给刘某经营,每个月只收 象征性的2000元租金;他还帮刘某办理手续 挂靠在公司,给无业的她缴纳四金。为了讨 好刘某,朱某还先后两次挪用公司数百万元 给刘某在新华路上买房,房产证上只有刘某 的名字

两人的关系保持了8年,唯一蒙在鼓里 的就是一心扑在工作上的卫女士。最后还是 朋友实在看不下去才偷偷提醒。真相曝光那 一天,卫女士没有等到丈夫的一丝悔过,而 是一场"说走就走的旅行":朱某关了手机, 带着刘某出去旅游了! 他拿着公司的钱,在 普吉包了一个小岛,一玩就是25天,完全不 顾上海整日以泪洗面的妻子。

直至此刻,卫女士还想挽回这段婚姻, 她劝丈夫,只要跟那个女人断了,看在孩子的 份上,还可以一起过。没想到朱某的回答更极 品,在这段婚姻中,为她(刘某)保留一个鬼微 的位置。痛定思痛,卫女士最终决定离婚。

2012年5月,卫女士与朱某协议离婚,并 对夫妻财产进行了分割。作为过错方,朱某 分到了房产现金等,公司归卫女士所有。朱 某对此显然不甘心,从2012年11月开始,朱 某与刘某从网上买来跟踪、窃听设备,开始 策划监视、监听卫女士的生活。

因为爱面子, 卫女十对婚姻破裂没有声 张,这给了朱某很多机会,他可以随意潜入 卫女士办公室安装监控软件,也可以以看儿 子为借口,进入卫女士家中安装录音窃听设 备。通过窃听和监视,朱某获悉了公司正在 谋划IPO上市, 眼看曾经的公司财产即将十 数倍增长,朱某和刘某眼红不已,他们坚定 地认为,自己应该分一杯羹。

去年侦破同类案件300余起

在掌握了确凿证据后,专案组将朱某、 刘某等人抓获归案。据警方透露,随着科技 的提升与普及,此类犯罪呈多发趋势。去年, 上海警方共抓获洗嫌非法侵害公民个人信 息,非法销售、使用窃听、窃照专用器材等违 法犯罪的嫌疑人188人,破获相关案件300余 起, 缴获被盗的公民个人信息上亿条和窃 听、窃照器材500余件。 首席记者 **潘高峰**



上海市高级人民法院 解放日报 文汇报 新民晚报 联合主办

女方为何提出抚养了7年的儿子让前夫抚养-

实际上要孩子改随母姓

一对离婚夫妻再次在法庭见面,女方提出 自己抚养了7年的儿子让前夫抚养。细心的法官 发现,女方并不是真心要变更抚养关系,而是想 让孩子改随母姓。但双方积怨很深,男方不肯让 步。近日在闵行区法院少年庭的努力下,男方终 于同意变更户籍姓名,女方同意撤诉。

为改姓诱发诉讼

袁可与邱力原是夫妻,婚后育有一子,孩 子户籍登记随父姓,名叫邱嘉嘉。2008年7月, 袁可与邱力经法院调解离婚, 并约定儿子随 母亲袁可生活,当时孩子尚不满一周岁。

离婚后, 袁可称呼儿子为袁嘉嘉。2011年 11月,袁可与陈某再婚,并生育一子小陈。同 年邱力在泰国结婚。

2013年,本已错开的两人因为孩子上学 再度交集。在母亲口中称呼了5年的袁嘉嘉即 将就读小学,必须使用户籍姓名报名入学,但 是户籍名册姓名仍然为邱嘉嘉。

根据公安部《关于父母离婚后子女姓名 变更有关问题的批复》的规定,对于离婚双方 未经协商或协商未达成一致意见而其中一方 要求变更子女姓名的, 公安机关可以拒绝受 理。为此,袁可多次尝试与远在泰国的邱力取 得联系,并提出将儿子户籍名字更改姓袁,邱 力都予以拒绝。袁可便向闵行法院提起诉讼, 起诉内容竟然是要求变更抚养关系,儿子随邱 力共同生活。

判决将影响孩子

少年庭法官李欣拿到案券后的第一感觉 是,这场官司无论如何判决,都将对孩子的身心 健康造成不利影响。若判儿子随父亲生活,儿子 的生活环境、学习环境将发生重大变化,父子从 陌生到熟悉需要磨合期,再者,邱力的工作性质 需经常外地出差,出国,无法尽心尽力照顾儿

子。若判儿子随母亲生活,儿子的姓名称呼必须 更改为邱,袁可则必须告知小袁为何姓名要更 改为邱,儿子是否能够接受,目前抚养自己的是 继父不是生父,儿子是否能够适应。

案件陷入了僵局

几次开庭审理,双方互不对视,对于变更 儿子的抚养关系坚决不让步, 由于双方已经 打过几次官司,积怨太深,不肯退让,案件似 平陷入了僵局。

法官李欣注意到,在谈论儿子户籍姓名 变更时,母亲袁可总是据理力争,希望能够将 儿子的户籍姓名改为袁。据此李欣判断,母亲 是愿意留住孩子的,案件的争议焦点实际上 是邱力是否同意儿子更名。

李欣将案件审理的重心调整到变更户籍 姓名上来,但是由于邱力对孩子过于陌生,谈

及孩子的利益显得异常麻木, 李欣决定用心

理学的调试方法。

唤醒父亲心中情

邱力离婚后一直没有与儿子有过任何接 触,李欣提出让嘉嘉来少年圆桌法庭,让多年未 见的父子相见,借此唤醒邱力心底的血缘亲情。

-边提问,李欣一边观察双方当事人的情 感行为变化。邱力在离婚后第一次见到活泼开 朗的儿子,开始采取回避的态度,对孩子视而不 见,当法官和孩子做了一些小游戏,孩子的欢声 笑语触动了邱力,他多次抬头直面儿子。

看到邱力不再漠视孩子,李欣尝试从保 护孩子、保护家庭的角度调解。对母亲袁可, 孩子随她生活已经7年,如果生活环境突然变 化将对其心灵造成不利影响, 希望她能撤回 变更抚养关系的诉讼;对父亲邱力,无论上一 代有怎样的恩怨,孩子是无辜的,作为生父未 见一面,未尽抚养义务是失责,希望邱力能为 孩子做点事,为两个家庭的安宁出点力。

最终,在李欣的努力下,邱力同意变更户 籍姓名,袁可同意撤回起诉。双方一同到公安 机关办理了儿子户籍更名手续。 (文中当事 人为化名)

通讯员 吴一烜 本报记者 鲁哲